

# DEBRECENI ÚJSÁG

Irakodás és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatti I. emelet.  
A Debreceni Elő Takarékpénztár épületében.  
Egyes szám köznap 200 vasár- és ünneppnap 300

Előfizetés helyben és vidéken.  
Egy hóra 4000 korona Három hóra 12,000 K  
Egyes szám köznap 200 vasár- és ünneppnap 300  
Egyes szám hétfő kivételével minden nap.

Feloldás szerkesztő és lapkiadó:

THAN GYULA

## Ujabb gáncsvetések

Az ellenzéki sajtó kapva-kapott a Neue Freie Presse egyik legutóbbi számában megjelent cikkén, amely budapesti tudósítójának értesülése nyomán foglalkozik a külföldi kölcsön jelenlegi állásával. A cikk szerint a magyar kormány hozzájárult volna ahhoz, hogy a külföldi kölcsön és a magyar pénzügyek szanálási programját Prágában készítsék elő. E szerint a külföldi kölcsön-akció természetesen teljesen Benes kezébe irányításába került volna. De nem elégedtek meg a Neue Freie Presse cikkének tartalmával, hanem újabb titokról is felfedni vélték a lepleket amikor azt írták, hogy a kölcsön folyósításának feltételei között szerepel az is, hogy azokat a jelentős összegeket, amelyeket a kisanantantnak kellene „felszabadítási összeg” címén fizetni a nagyantantnak, a hitelezők engedjék el és hogy a kisanantant vezetői és a miniszterelnök között lefolyt tárgyalások alatt határozott megállapodások jöttek létre, hogy a kisanantant által fizetendő „felszabadítási összegeket” Magyarország magára vállalja.

Ez az állítás már nem egyéb mint a tényeknek teljes önkényvel való elferdítése. Ez azonban nem történt minden célzatosság nélkül, mert minden igyekezetük az utóbbi időben az olyan sikeres gení tárgyalásokat olyan színben tüntessék fel, hogy ezáltal az egész külföldi kölcsön-akciót diszkreditálják a magyar közvélemény előtt s ha ezt elérni nem is tudják, minden erejükkel azon vannak, hogy az ország társadalmát állandó izgatottságban tartsák és agályokkal tüzdelték tele. Ezen törekvéseknek rugója pedig semmi más, minthogy számukra teljesen elviselhetetlen az a kézzel fogható siker, amit a kormány a külföldön az utóbbi félszázadban elért s amely letagadhatatlanul jó hatással van gyökeres megerősödésére.

Ami a Neue Freie Presse értesülését illeti az hasonlóan a teljes tájékozatlanság s a mindenképpen hírlapi szenzáció hajhászásra való törekvés jegyében történt meg.

A magyar kölcsön és pénzügyi program tervezetét u. i. a Népszöveg Pénzügyi Bizottsága fogja kidolgozni, amely bizottság megérkezését még ebben a hónapban Budapestre várjuk. Már magában ez a tény megdönti a Neue Freie Presse értesülését és cikkét, mert eszerint semmi szükség sincs arra, hogy a magyar kölcsön elömuunkálatait Prágában végezzék el. No és ami azt a hallha-

talán hiradást jelenti, hogy a magyar kormány magára vállalta a kisanantant „felszabadítási költségének” a fizetését, erre az a válasz, hogy a magyar kormány nem is juthatott abba a helyzetbe, hogy ilyen kötelezettséget magára vállaljon. Ez tisztán az antant ügye s természetesen az elintézése is ő reá tartozik, amhez a magyar kormánynak semmi köze. Nevetséges híradás tehát, hogy a magyar kormány ezt a tőle teljesen távol álló terhet magára vállalta, vagy vállalni hajlandó volna.

Azt is írják, hogy addig szó sem lehet a kölcsön perfektálásáról, míg a környező államokkal kereskedelmi szerződések útján gazdasági meg egyezésre nem jutunk. Ez az állításuk is teljesen megdőlt, mert a kereskedelmi szerződések kérdése teljesen különálló tárgyalási terület a kölcsön ügyétől s egyiknek az eredménye, vagy létrejötte a másikra semmiféle kihatással nem lesz.

## Hajdúvármegye küldöttsége a miniszterelnöknél.

Vasárnap reggel a gyorsvonattal utaznak.

Már említettük, hogy Hajdúvármegye minden községéből két-két polgár, összesen egy díszes nagy küldöttség utazik a vasárnapi szónoki nagygyűlésre, hogy Bethlen István gróf miniszterelnököt külföldi sikere alkalmából üdvözölje és Hajdúvármegye polgárságának törhetetlen ragaszkodásáról biztosítsa.

A küldöttség vasárnap reggel 7 órakor a gyorsvonattal indul el Debrecenből és csatlakozik hozzá utközben Szoboszló, Kaba, Nádudvar, Földes és Püspökladány küldöttsége. Dél előtt fél tíz órakor érkeznek Szolnokra, ahol délelőtt tíz órakor Almágyi főispán reggelit ad Bethlen miniszterelnök tiszteletére s erre Halházy Zsigmond dr. főispán, Pákozdy Sándor alispán és U. Szabó József is hivatalosak.

Közvetlenül a reggeli után fogad-

ja Bethlen miniszterelnök Hajdúvármegye polgárainak küldöttségét, akiknek élén U. Szabó József fogja a miniszterelnököt üdvözölni.

Az üdvözlés után a miniszterelnök Hajdúvármegye küldöttségével a színházba megy, ahol az egységes párt nagygyűlése lesz. A gyűlésen a hajdúmezei küldöttség ugyanazon részen foglal helyet, ahol a miniszterelnök nagy érdeklődéssel várt beszédét megtartja. Közvetlenül a miniszterelnökötől jobbra és balra, a diszpódiumon.

A nagygyűlés után diszced lesz a Nemzeti szállodában és délután négy órakor a miniszterelnök kíséretével visszautazik Budapestre, Hajdúvármegye küldöttségének egyrésze ugyanakkor Debrecenfelé, másrésze pedig az esti gyorsvonattal utazik vissza.

## Az Egységes-párt letárgyalta a földreform novellát.

Elfogadták a törvényjavaslatot.

Május 11-én elnöklé alatt 11 órakor kezdte meg az egységespárt a földreformnovella tárgyalását. Jelen voltak: nagyatyádi Szabó István, gróf Klebelsberg Kunó miniszterek, a párt tagjai közül Hajós Kálmán, Plattány György, Teleky Tibor, Illés János, Iklódi Szabó, Patácsi Dénes, Örfy Imre, Zsitvai Tibor, Petri Pál, Erdélyi Aladár, Hermann Miksa, Szapáry Lajos, Mészner János, Marsall Ferenc, Bodó János, Biró Pál és Könyves Lajos, továbbá Blazsovicz Rezső mint szakértő.

Elsőnek Kenéz Béla szólalt fel és hangsúlyozta, hogy a kérdést még ezen az őszön okvetlen el kell intézni. Utána nagyatyádi Szabó István földművelésügyi miniszter szólalt fel: — Szükség van a földreformnovellára — mondotta — miután tapasztalat mutatja, hogy némely helyen az eljárás lassabb volt, mint kellett volna. A novella a földreformtörvény anyagi részét nem érinti.

— Ezután válaszolt az egyes ellen-

zéki politikusok a tárgyalás telt nyilatkozataira, valamint a herceggymásnak a katolikus nagygyűlésen mondott beszédére. A kormány be-tartja a herceggymással kötött megállapodást is, amely szerint nem bírálja el az egyházi vagyont sem szigorúban, mint más vagyontokat. Ettől eltekintve, a kormány álláspontja az, hogy minden közérdektől szolgáló vagyont lehetőleg épen kíván hagyni.

Ezután újra Kenéz Béla szólalt fel. Véleménye szerint a földreformtörvény minden tekintetben jó.

Erdélyi Aladár kijelentette, hogy a mai római jog értelmében nem lehet tulajdonjogról beszélni. Magyarország van 217-es katasztrális hold vallás és tanulmányi alap, amely közcélokat szolgál. Hangsúlyozza, hogy ezeknek az alapoknak az állagát változatlanul meg kívánja tartani és ezt senki sérteni nem kívánja. Sérelmesnek tartja, hogy a reform keretei között a háborús szerzemé-

nyű birtok fogalma nincs precizírozva.

Ezután Klebelsberg Kunó gróf szólalt fel. Kijelenti, hogy ma már a vallási és tanulmányi alap birtok után csupán másfél mázsa búzát fizetnek holdanként. Kéri, hogy a vallás és tanulmányi alap vagyonnak állagát lehetőleg sértetlenül tartsák meg.

Ezután nagyatyádi Szabó válaszolt az észrevételekre. Hangsúlyozza, hogy az igények kielégítése a novella is gondot kíván fordítani.

Klebersberg Kunó kultuszminiszter szólalt fel. Kijelenti, hogy most már a vallási és tanulmányi alapitványt birtokok bérleti csukogyan másként, két mázsa búzát fizetnek holdanként. Különösen kéri, hogy a vallás és tanulmányi alap vagyona sértetlenül maradjon.

Nagyatyádi Szabó István földművelésügyi miniszter hangsúlyozza, hogy valóban a törvény igénye a kis földművesek igényeinek kielégítése. Ennek a biztosítására a novellában is megfelelő gondoskodást kíván.

Hoyos Miksa gróf indítványozza, hogy tegyék szavazás tárgyává, hogy a pártnak a mai értekezleten megjelent tagjai hajlandó-e a törvényjavaslatot általánosságban és részletes tárgyalás alapján elfogadni.

A párt Hoyos Miksa gróf indítványára a javaslatot általánosságban elfogadta azzal a kikötéssel, hogy a pártnak jelen nem levő tagjai a folytatódó értekezleten általánosságban is hozzászólhassanak.

A javaslat tárgyalását október 16-án, délelőtt 10 órakor folytatják.

Az értekezlet délután 1 órakor ért véget.

## Az osztrák kancellár nyilatkozata a magyar kölcsönről.

Bécs, okt. 11. Bethlen István gróf miniszterelnök legutóbbi bécsi látogatása alkalmával jelezte, hogy gondos figyelemmel kíséri az osztrák kölcsön tárgyalások végbement mozzanatait. Dr. Seydel kancellár a magyar kölcsönről a következőket mondta:

Nem találom helyénvalónak, hogy a magyar kölcsönről többet mondjak, mint azt hogy szívünk szerint örvendeni fogunk ha Magyarország a kívánt kölcsönt megkapja és ezáltal lehetővé válik számára, hogy jó merbe terelje a nemzet gazdasági megújítását. Ha ez bekövetkezik, akkor áldásait nemcsak Magyarországra, hanem későbbi hatásaiban természetesen egész Közép Európára éreztetni fogja.

## Termés összeírás.

A Tiszvuti Mezőgazdasági Kamara a 20 holdon vagy ennél nagyobb birtokon ténylegesen gazdálkodó gazdátársakat felhívja, hogy ez évi termésmérsedmenyüket, f. hó 14-én, déli 12 óráig okvetlen jelentsék be, a városi statisztikai hivatalhoz (Városháza udvarában), mert ennek elmulasztása esetén termésérésük hivatalból becslés útján fog megállapítani, ami költségterhet okozna. Az összeírás csupán statisztikai célokat szolgál.

## Az egységspárt elfogadta a földbirtok novellát.

Az egységspárt mai értekezletén Bethlen István gróf miniszterelnök nem jelenhetett meg, azonban keddi értekezletén már részt vesz és részt vesznek azok a képviselők is, akikre a képviselői hiányában ma elmaradtak.

A mai értekezlet után nagyatádi Szabó István földművelésügyi miniszter kijelentette munkatársainak, hogy a novella körül a parlament plénumában nagyobb vitát nem vár. A javaslat annyit

főnyomon menti ke. sz. ül. hogy lényegesebb változtatásokról nem lehet már szó, legfeljebb stiláris módosításról. A minisztertanács lefolytatta a javaslatot, így a kormány annak lényegéhez ragaszkodni fog.

Bethlen István gróf miniszterelnök egyébként ma délután megjelenik az egységspárt klubjában, hogy feszte- len beszélgetés keretében a képviselőknek tájékozódást nyújtson a helyzetről.

## Debreceni kereskedő hatezer dollárja.

A detektívek tegnap délután valuta razzsiát tartottak a budapesti Newyork kávéházban, ahol egész séreg valutaüzért sikerült lefűlelni. A tetten érték között van Briszler Ká- foly főzsedügnök, aki egy debreceni kereskedőtől hatezer dollárt vett 30500 koronás árfolyamon és aki a

dollár egy részét ügynökei után azonnal forgalomba hozta a kávéházban 30750 koronás árfolyamon. Azon kívül több valutaügynököt tartóztat- tak le. A detektívek összesen 225 millió koronát foglaltak le a társaságtól.

## Stresseman kancellár felhatalmazást kapott hogy feloszlassa a német parlamentet.

Berlin, okt. 11.

Ma reggel 10 órára volt kitűzve a birodalmi gyűlés ülése, hogy harmad- szori olvasásban is végezzenek a fel- hatalmazási törvényjavaslattal. Az idő már jó későre járt Loche elnök még nem mutatkozott a teremben. Amikor végre megjelent az elnök Frölich kommunista, utána pedig Ledebur független szocialista a ház- szabályokhoz szövegezte az elnököt, hogy a kancellár jelenjen meg a gyű- lése, Loche elnök azt válaszolta,

hogy a kancellár már bent van a bi- rodalmi gyűlés palatájában, tájékozód- ott a pártok számarányáról és idő- közben sürösen a birodalmi elnökhöz kellett mennie, de már uton van és hamarosan meg fog jelezni a gyűlé- sen, 12 óra tájban meg is érkezett Stresseman kancellár, magához ké- rlette a pártok elnökeit tanácskozásra. Hamarosan híre terjedt, hogy a kancellár felhatalmazást kért és ka- rnat Ebert elnöktől, hogy szükség ese- tén feloszlassa a parlamentet.

## Az összes ipari és kereskedelmi érdekkép- viseletek tiltakozása a magas adók ellen.

Ifj. dr. Magoss György és dr. Bodrogy József előadásai

A Kereskedő Társulat nagytermét tegnap este zsufolásig megtöltötte Debrecen kereskedő és iparos társad- alma, hogy tiltakozzék az 1920-21. évi jövedelem és vagyonadó 5 és 20-szoros emelése ellen. A szüvedé- lyes, olykor viharos felszólalásokból a debreceni kereskedő s ipari világ el- keseredése tört ki, az existenciájukat veszélyeztetett tekintélyes és vezető polgárság emelte fel szavát a sajnos túlzott és az adózók létérdekét veszé- lyeztető adókievítés ellen.

### Egy táborban az egész kereskedelem.

A gyűlésen részt vettek a Kereske- delmi és Iparkamara, az Ipartestület, valamint a Kereskedő Társulat, az Orsz. Magyar Keresk. Egyesülés deb- receni fiókjai, a Baross Szövetség, a Gyáriparos Szövetség képviselői, hogy egységesen dokumentálják, hogy az október 31-iki dátum a debreceni ke- reskedelem és ipar pusztulását, üzle- tek bezárását, iparművek megállását jelenti.

**Békés Lajos** a Társulat alelnöke nyitotta meg az ülést azzal, hogy a magyar ipar és kereskedelem felett meghúzták a lélekhatárat, az igaz- ságtalan módon megterhel, kereske- delennek fel kell emelni tiltakozását. A gyűlésre meghívják az Omke két kiváló adószakértőjét, dr. Magoss Györgyöt és dr. Bodrogy Józsefet, (éljenzés) hogy osmertessék az adó- zás mai stádiumát, a segítés lehető- módjait.

### Dr. Magoss György előadása.

Ifj. dr. Magoss György alapos és komoly előadásban ismertette az 1923. évi 33. „gyorsforraló” törvény sé- relmes intézkedéseit. A pénzügyi kor- mány háromszorosan valorizált. Elő- ször későn, két év múlva vette ki az 1920-21 évi adókat, azután meg- hagyta a jövedelemadó kulesát igé- rete dacára úgy, hogy a 2.000.000 K létminimumnak tekinthető jövedelem 30 százalékot adózik, amelyhez ha a kereseti s.b. adókat hozzávesszük, a

jövedelem 80 százaléka adóra megy. Végül valorizált azzal, hogy míg a koronák 1920 és 1921 közt a felére, 1923-ig ötödére esett, 2 illetve 5 szörös sokszorosítás helyett 5 és 20 szoros- san valorizálta az adókat, mit nem bír el a magyar gazdasági élet. Ismertette az 1920-21 évi kivétel felülvizsgálá- tól szóló rendeletet, amelynek alap- ján már országos mozgalom indult meg. Egyik város a másik után mozdult meg, a kereskedők után a többi gazdasági érdekképviselet is és il- letékes helyen meg van a hajlandó- ság, ha komolyan el alaposan behi- zonyítják a kivétel túlzásait, amire van adat elég, a revízió elrendelésére. A tapssal fogadott előadás után

### Dr. Bodrogy József

az Omke titkára tartotta meg elénk tetszéssel fogadott talpraesett előadá- sát aktuális adóügyi kérdésekről. A mai adózás olyan, mint a mesebeli mágneshegy, aki rálep, odatapad a sarka s belepusztul. A kincstár nem mondja meg, mennyi adóra van szük- sége, folyton fellezlik a rendeleteket, senki se tudja, mi vár rá, nem tud mérlegelni. Az 1923 évi társu- lati adó utasítása még most sem je- leni meg, pedig itt is súlyos teherrel róják meg a kereskedőket. Ismertette az Omke sikeres akcióját a rendelet sérelmes intézkedései kiküszöbölésére, a leltárösszehasonlítás, az utánpótlás, az értékesítőkérdés és felújítási tar- talék kérdésében. Az általános ke- reseti adónál rámutatott, hogy egy évi adó ma a törzsvagyon 25 százalékát veszi el s így 4 év alatt eltűnik az adóalap. Ötletesen mutatott rá a for- galmi adó, a fényüzési adó visszás eseteire. Sikos, csuszamlós uton jár a magyar kereskedelem, túl van ter- helve, vigyázzon a kormány, nehogy ellessék a kereskedelem, mert akkor elvész az ország.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után dr. **Diczig** kamarai fogalmazó vitás adózási kérdéseket ismertette, talpraesett beszédében, különösen a könyvvizetési kötelezettséggel fogal-

kozott, ahol a miniszter igérete elle- nére a felebbé esket halasztó hatályát nem ismerték el. Rámutatott arra, hogy az érdekképviseletek nem tud- rak alkotó munkát folytatni, annyit sérelem és panasz gyűl össze.

Dr. Kuthi Sándor ügyvéd rámuta- tott arra, hogy az adórevíziót megén- gedő törvény zakaszban említett ren- delet nem jelent meg a hivatalos lap- ban, az tehát bizalmas rendelet, így nem tudni, vajjon a revízió felfüg- gesztése az adók 60 százalékának be- hajtását. Megemlítette, hogy az adózó közönség autonóm jogait nem nagyon védi a szívében, az adófelszámolási bi- zottságot úgy kellene átalakítani, hogy az illető szakmabeliből legalább két ülök részt vegyen a döntében.

### A Baross Szövetség állásfoglalása.

A Baross Szövetség nevében dr. Nádvid Géza titkár fejtette ki a szö- vetség álláspontját. Helyesli az adó- valorizációt, de nem oly tehetetlen mérvben, mint azt a törvény kívánja. A kereskedelem jarkijáltását meg kell hallani, ilyen adók mellett, ily adó- bizonytalanságban dolgozni nem le- het, kivált mikor a büntető rendelkezé- sek utvesztőjében bukdácsolunk. Határozati javaslatot terjeszt a gyű- lés elé, melyben követelik a pénzü- gyminisztertől a súlyosan károsít- jövedelemadók revízióját, a befizetés- nek 1923. december 31-ig elhalasztá- sát mert különben a kereskedelem- és ipari élet megáll s általában az

egész összetekolt törvény revízióját. Ilyen értelemben felírnak a várost törvényhatósági közgyűléshez, hogy hajlékzatban tiltakozzék a kereske- dem és ipar meggyomorítása ellen s küldöttiségileg keresse fel a pénzügy minisztert, adatokkal mutatván rá a debreceni adókievítéses rettenetes aránytalanságaira s túlzásaira. **Zel- linger Ede, Fé egyházy János, Mester Lajos** és mások felszólalásai után a nagygyűlés egyhangulag elfogadta a határozati javaslatot s a felirat szer- kesztésére bizottságot küldött ki.

### Az adatok beszoigáltatása.

Felhívja a gyűlés Debrecen polgár- ságát, hogy alaposan felszerelt írás- beli panaszát a miniszteri felterjesz- tésbe leendő befoglalás végett hétfő délig juttassa el a Kereskedő Társu- lat (Piac-u. 8.) főtükéri hivatalába.

**Békés Lajos** ösztentára a huzdi- tatta a megjelenteket. Az utóbbi idő- ben nem volt példa arra, hogy ily imponzus számban jelennek vol- na meg az érdekeltek. Mutatja ez, hogy milyen mély a magas adók miatti elkeseredés. Az országnak szüksége van ránk, fejze be általános tetszés mellett, de bezzár üzletekkel s hal- dokló vállalatokkal nem ehet az or- szágot talpraállítani. Beszédét meg- megújuló viharos tetszés szakította félbe, mindenkinél vclj panaszolt valója de a gyűlés közben szótsoz- tott s az államrendőrséget képvisel- te. Nagy fogalmazónak nem kellett senki se rendőrsítatni.

## A romániai meghiusított fascista összeesküvés.

Bukarest, okt. 11.

A minap felfedezett összeesküvéssel kapcsolatban a rendőrség Jásziban házkutatást tartott, a főcinkosok la- kásán. Ez alkalommal több okmányt foglaltak le, amelyeket most tanul- mányoznak. A meginduló vizsgálat

kiderítette, hogy egyidejűleg érke- tek a fővárosba mindazok az össze- esküvők, akiknek a tervezett gyil- kosságban szerepük lett volna. A belügyminiszter és az igazságügyi- miniszter erőfesz intézkedéseket tett mindazok ellen, akik a közrendet akarják megzavarni.

## A Városi Dalegylet jubileuma.

Diszközgyűlés a városházán.

## Jubileumi hangverseny a Csokonai-színházban.

A „Debreceni Városi Dalegylet” tennállásának 60-ik évfordulója alkalmából az október hó 21. napján, azaz vasárnap délelőtt 11 órakor Deb- recen sz. kir. város székházának köz- gyűlési termében jubiláris közgyűlést tart, valamint este fél 8 órai kezdé- tel Debrecen város Csokonai színhá- zában jubileumi díszhangversenyt rendez. A jubilumi díszhangver- seny belépti díjai a rendez esti szin- házi helyeknek. Jegyek október 19-ig a Csokonai színház pénztáránál elő- jegyezhetők és előre kiválthatók.

Felülfizetéseket a dalegylet „ház- alap”-ja javára köszönettel fogad és ártlapilag nyugtáz az elnökség.

### A diszközgyűlés.

1923. évi október hó 21-én délelőtt 11 órakor Debrecen szabad királyi város székházának közgyűlési ter- mében tartandó jubiláris közgyűlés tárgysorozata:

1. **Megnyitó beszéd.** Tartja: Márk Endre m. kir. udvari tanácsos, a Dalegylet elnöke.

2. **Unnepi beszéd.** Tartja: dr. Vá- sáry István városi tanácsnok, a Dalegylet alelnöke.

3. **A Dalegylet 60 éves történetének vázlatja.** Írta és felolvassa: dr. Balla Bertalan városi tb. tanácsnok, az Or- szágos Magyar Dalszövetség igazga- tósági tagja, a Dalegylet titkára.

4. **Üdvözlések.**

5. **Záró beszéd.** Tartja: Márk Endre m. kir. udvari tanácsos, a Dalegylet elnöke.

6. **Je.ige.** Énekl: a „Debreceni Vá- rosi Dalegylet” Mácsay Sándor fő- iskolai tagja, az Országos Dalszö- vetség társaknagya, a Dalegylet karnagyának vezetésével.

### A díszhangverseny műsora.

Az október 21-én este fél 8 órakor Debrecen város Csokonai színházban rendezendő jubileumi díszhangver- seny műsora:

1. **Baja Mihály:** Prölóg. Előadja Halassy Mária szimfonikus.

2. **Weber: Ocheron nyitány.** Előadja a Debreceni Műv. Egyetértés dal- és zenekar kebelében annak Filharmó- nikus zenekara.

3. **Thern Károly: Dalünnepen.** Elő- adja: a Debreceni Városi Dalegylet.

4. a) **Mascagni: „Santuzza”** román- ca, b) **Puccini: „Tosca”** imája. énekl: **Weixelgärtner Erikné operatársnő,** zongorán Kiséri Weixelgärtner Erik.

10 perc szünet.

5. **Huber Károly: Szabadságdal.** Zenekarra átírta: Ehrlich József zene- tanár. Előadja a „Debreceni Városi Dalegylet” és az „Egyetértés” dal- egylet egyesített kara, a Filharmó- nikus zenekar kísérete mellett.

6. **Huber Károly: Nem nézek én, minők néznék...** Előadja: a Debreceni Városi Dalegylet.

7. a) **Kurucz: Ha eler...** b) **Dr. Ka- csóh: Nem tudom feledni...** c) **No- sveda: Lhos rózsák.** Énekl: Weixel- gärtner Erikné operatársnő, zongorán Kiséri Weixelgärtner Erik.

8. **Erkel Ferenc: Takaodó,** a „Név- telen hősök” című dalműből. Zene- karra átírta Ehrlich József. Előadja: a „Debreceni Városi Dalegylet” és az „Egyetértés” dalegylet egyesített kara, a Filharmónikus zenekar kísé- rete mellett.

Az előadandó karokat Mácsay Sándor tanár, az Országos Magyar Dalszövetség társaknagya, dal- egyleti karnagy vezényli. A filhar- monikus zenekart Ehrlich József ze- netanár vezeti.

## SCHMOLL-paszta

valódi, minden színben mindég a legolcsóbban

STERN Piac-u. 10. festéküz- letében, a Bihivál szében.



Magasárban vannak vastag tükrök, Sipkovits tükrógyártás, üvegcsiszolás, Sziv 14-16. Telefon 356.  
**Tükrógyártás, Szeged, régi tükrök újítására Sipkovits üveggyártó vállalat, Sziv-utca 14-16. Telefon 356.**  
 Szőrmésár Klonda szűcsnél Verébóci u. 2. iparkamara. Telefon 1425.

**Nyilttér.**

**Szöveveimből.**

Telikabát 300.000, felöltő 300.000, öltöny 250.000, kosztüm 600.000, női köpeny 600.000, csikós nadrág 80.000, struksz 60.000 koronától, katonai munkát és fordításokat legolesóbban készítek.

Tegdes János, Péterfia 42.

**Nyilatkozat.**

Vásárhelyi Gyula az „Esti Kurir”-ban és „A Reggel”-ben személyem ellen irányuló támadásait intézett. A cikkekben foglalt valótlanosságokért és rágalmazásért a bírói eljárást megindítottam.

Hetty Richárd

a Duna Lloyd vezérigazgatója.

**Beköltözhető ház**

gazdálkodónak, iparosnak alkalmas, eladó. Tímár-utca 11. sz.

**Olvassa el a VILLÁM**

vasárnapi számát

**Tüzálló samottégla**

samottliszt, kályha-tapasz, tűzálló- és mintázó agyag TÓTH JÓZSEF keramiku-nál, Tímár-utca 11. Telefon 10-92., kapható

**Arverési hirdetés**

Cukrászdai és konyha felszerelések f. évi október hó 18-án délben nyirbátori nemzeti társaskörben nyilvános árverésre elfognak adatni. Érdeklődők felvilágosításért Tar Antal gazdához forduljanak.

**ELADÓ**

egy kitűnő jókarban levő HOFFER ÉS SCHRANC 6-os cséplőgarnitúra 8 léghörös gyűrűs kenővel. — Ára: 4 vagon buza, vagy annak napi ára. — **CZIM A KIADÓBAN**

**Eladó beköltözhető házak:**

Fűvészkerti-utcán 5 szoba fürdőszobás családi ház.  
 Arany János-utcán 6 szobás fürdőszobás családi ház.  
 Batthyányi-utcán 5 szoba fürdőszobával.  
 Széchenyi-ut elején modern három szobás üvegverandás villa 2000 négyzetméterrel.

**HOCK** ingatlanforgalmi iroda Szent Anna-utca négy szám.

**Megbízható**

szolid jó családból való szép írással rendelkező úri leányt

**pénztárnoknőnek**

azonnali helyésre magas fizetésű keres LAUFER MIKLÓS gyógyszerész „Reménység” gyógy-zertár, Debrecen, Csapó-utca 22. szám.

**Férfi**

**Ruhák**

**Ruhák**

**Kalapot**



**„RÁBA”**

vasalt székerek elpusztíthatatlan, száraz anyag, hajtott talp. — **RIESZ HENRIK** kocsigyárosnál.

**Eladó családi ház.**

3 szoba, konyha beköltözhető. **Lónyai-utca 8. szám.** Hungária malom mellett

**Magas lelépés ellenében**

keresek modern 4-6 szobás lakást a főútcán, vagy mellékutcáján. Válaszként kiadható „Modern” jellegűre. — 563

**Libatömő asszony felvétetik**

Arany János-utca 48. alatt, az udvarban. — 564

**Családtalan házaspár**

házmesteri állást keres, Csapó-u. 95. 558

**Kifutó fiu vagy leány felvétetik**

Garai, férfi dívat üzletében, Bika épület. — 564

**Legmagasabb fizetésű keres**

gyűvöd melletti belépésre valóban perfect gyors- és gépirónól. Batthyányi 17. — 565

**Gyermek mellé nevelőt, kisasszonyt keresek**

Simonyi-ut 19. — 563

**Cipézségédet**

hatszámra állandó munkára felveszek. Gönczy József, Árpád-tér 21. sz. — 569

**Egy kocsigyártó tanulót felvétetik**

Oláh Zsigmond, Rákóczi utca 11. szám. — 118

**Pénztárosnőt**

(nagy gyakorlatjal) keres a Csanak József K. Rt., Piac-u. 51. — x

**Tisztviselőket**

keresünk üzletszerzési és szervezési munkálatokba. Állás nyugdíjas, állandó. Hazai Biztosító Hivatal utca 11. — 478

**Aranyat, ezüstöt, briliánsat, — zálogcédulát, vess, meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály, Háyvan u. 2. emelet.**

**Veszek aranyat, ezüstöt, briliánsat, antik ékszert, zálogcédulát, legmagasabb napi árban**

Gritsch György, Kossuth utca 13. saját ház, emeleten — 220

**Háztartási alkalmas**

zót felvétetik, ki főzni is tud a városi téglagyárban igazgatónál. — 542

**Érdős**

Több fajta cső, használható vízvezetékhez vagy gázhoz eladó. Cím a kiadó hivatalban. — 573

**Boroshordó**

3 drb. új összesen 2600 liter tartalom eladó. Kossuth utca 13. emeleten. — 534

**Két koci lóra való szerszám eladó**

Nyíl utca 11. — 533

**Tengeri (csutka) kőre**

700 kéve eladó városi téglagyárban. — 543

**Butorozott szoba**

tisztviselő részére kiadó. — Cím a kiadóban. — 579

**Modern üzlethelyiség**

szobával, mellékhelyiségekkel, közel a főterhez átadó. Ajánlatokat a kiadóhivatalba (Modern üzlet) jelizere. — 577

**Biztos megélhetést**

biztosítunk lapelársultással, fix fizetést és jutalmakat ad Hirtlap iroda, Széchenyi-ut. 6. — 576

**„Szikra” a legolesóbb**

haci rajzol, hímző függönyök, ágycerzőket, kelengye monogramozást és zsebkendő ajúr cipkezt. Gyapjú ruhaművek minden színben 700 korona. Jumper horgolonét és üzleti szorlóanyagot azonnaltira keresek. Piac-u. 77. 571

**Sértésnek való**

burgonya a nagyalomással olesón kapható. — 567

**Házvezetőnőnek**

menek magános úri emberhez 1 éves gyermekkel. Király-u. 2. II em. — 561

**Hajfonatok**

minden színben legolesóbban szerezhető be Szabó Tihamén fodrásznál. — Piac-u. 58. — 549

**Három szobás városi**

udvari lakásomaj novemberre átadom. Cím kiadóban. — 560

**Tengericsutkát**

adok tárgyaert. Tócskerti Margit-utca 5. — 557

**48 éves ember**

konstának, fejős gulyásnak vagy kerülőnek komencióra ajánlkozok Cím Gombos Lajos. — Debrecen, Deák Ferenc utca 26. — 548

**Butorozott szoba**

két ággyal kiadó. Szent Anna utca 41. — 528

**Műhely helyiség**

külön udvaral kiadó. nov. Lrv. Miklós-utca 17. — 547

**Kereslet.**

**Fidrászegéd** kisegítőnek felvétetik Nagy Józsefnél, Sas utca 4. szám. — 532

**Fiatal hentes**

segédet azonnali belépésre keresek. Marton, Háyvan utca 52. — 544

**Felvétetik kovács**

segéd és tanuló Hadházi ut 11. Magyar. — 526

**Rövid zongorát, pianót, esetleg jóhangú**

cimbalmot bérbe vennék. Címet „Bérlet” jelizere a kiadóba kérek. — 529

**MEGNYILT**

**Garai és Testvére**

**férfi és fiu ruha nagyáruháza**

**Piac-utca 11. Bika szálló épület**

Kérjük kirakatainkat megtekinteni!

**Olosó szabott árak!**

**Ajánlat**

Egy utcai különbejáratú butorozott szoba, agynemű nélkül külön konyhával, termény fiúesért, gyermektelen intelligens párnak kiadó, ugyanott tengeriért fát cserélek. Cím a kiadóban. — 535

10-12 drb. szarvasmarhat vállalatok teletetésre részibe vagy pénzért. Zöldfa utca 14-a. sz. — 537

Egy középkori házaspar elvállalna lakásért háziteendőt vagy házmesterséget. — Kazinczi utca 12. — 525

Irodának alkalmas egy nagy szobát elcserálném azzal, ki részemre 2 szoba, konyhás lakást ad. Értekezni Péterya utca 20. déli 12-1 közl. — 545

**Uj fényképezést!**

**A Csapó-utca 16. sz. alatt, hol reklám árban készül 6 drb lev. lap 15 ezer K 3 visit igazolvány 5 ezer koronáért.**

**Takács Vince és Tarsa**  
Csapó-utca 16. sz.

**Egy szoba, előszoba,** konyha, speiz butorral és konyhaedényekkel átadó. Cím a kiadóban. — 435

**Egy butorozott szoba** egy nemű nélkül kiadó. Cím a kiadóhivatalban. — 562

**Boros és káposztás-hordó** kitűnő minőségű a legjutányosabban beszerezhető József királyi herceg utca utca 7. szám. — 492

**Feszmerők, delejgyutók, orvosi villamos készülékeket gyárt, javít vess, elad, cserél. VILAMOS szerelési anyag-olesóbb napi árban gók és izzó lámpák a Földvárinnál, Debrecen Elő Elektrotechnikai gyár Debrecen, Széchenyi utca 56. Telefon 168. szám Tanuló felvétetik.**

Két szobás lakásom elcserálném hasonlóval Értekezni Piac 9 cipő-üzlet. — 498

**Intelligens gazdászok** úri háznál első rendű kosztot kapnak. Cím a kiadóban. — 515

**Butorozott szoba** 2 gazdásznak kiadó, — esetleg kosztal, Péterfia 11., emeleten. Keresztény családról. — 555

**Egy szoba, konyha** és 2 üzlethelyiség azonnal kiadó. Cím a kiadóban. — 427